

榜样

洪智勇： 在办案中磨砺

□本报记者 郭树合 通讯员 白树文

从检25年来，洪智勇先后办理各类刑事案件500余件，因工作成绩突出，被最高检评为2021年度优秀办案检察官。



洪智勇在法庭上发表公诉意见

随着我国经济社会的快速发展，经济形态日益复杂，经济犯罪呈现上升趋势。这对打击经济犯罪的一线办案检察官来说是不小的挑战。山东省青岛市检察院检委会委员、第四检察部主任、三级高级检察官洪智勇就是他们中的一员。

洪智勇1997年进入青岛市检察院，从检25年来办理各类刑事案件500余件。因工作成绩突出，他被最高检评为2021年度优秀办案检察官。

斩断1000余吨冻品走私链条

2020年初，一起走私猪蹄、牛排等冻品案由青岛海警局移送青岛市检察院提请批准逮捕。“国家税收是群众实现共同富裕的基石，青岛作为港口城市，走私冻品案时有发生。逃避税收监管的冻品既破坏了正常经济秩序，也威胁着人民群众的餐桌安全。”当洪智勇接到承办这起案件的任务时，办案经验丰富的他也感到有些棘手。

走私的冻品多达1000余吨，走私团伙的反侦查意识强，海警执法人员仅查获到运输冻品的外籍船舶和外籍船员，货主身份不明，国内负责接货、运输的主要涉案人员均在逃，走私冻品的证据链条缺失较多。当时正处在疫情防控期间，既不能直接提审犯罪嫌疑人，也不能与侦查人员当面交流，而冻品走私本身也很可能成为防疫的突破口。只有快速斩断走私链条，才能保证各项安全，但是审查批捕的时间只有7天。

为此，洪智勇一头扎进案件材料中，反复阅卷、审查证据。围绕在案人员的证据完善、在逃人员身份确认及取证方向等为主要问题，洪智勇完成了1万余字的继续侦查取证意见书，引导海警侦查人员及时补充侦查取证和抓捕在逃人员。最终，案件材料完善后，犯罪嫌疑人的数量从3名增至7名。案件移送审查起诉后，顺利审结并提起公诉，7名被告人均表示认罪认罚，实现了办案“三个效果”的有机统一。

破解39亿余元非法集资案办理难题

洪智勇常说，经济犯罪不只是纷繁复杂的账目数据，更多的是关系经济秩序的安全，关系着人民群众日常生活的一针一线。

2019年，洪智勇办理了青岛市集资参与人数最多、涉案金额最大的集资诈骗案，1.2万余人先后参与其中，非法集资数额高达39亿余元，8000多人损失11亿余元。

一面是众多集资参与人多次上访要求追赃挽损，其中有不少六七十岁的老年人向检察官哭诉投入的毕生积蓄血本无归；一面是案件被告人大多认为自己无罪，既不应退赔，更不该被逮捕。彼时，作为主办检察官的洪智勇感到压力很大，青岛市检察院第四检察部的同事给了他巨大的支持。

办案团队在洪智勇带领下，耐心做好接待工作，在安抚集资参与人情绪的同时，找准办案切入点，结合该案以公司模式进行非法集资的特点，从各被告人在非法集资活动中的职责和责任分担、给集资参与人造成的巨大损失及社会危害性出发，多次向被告人及其辩护人进行释法说理和沟通交流。最终，20名被告人均表示认罪认罚，并积极退赔违法所得。法院宣判后，所有被告人均认罪服法。

依法能动履职救治犯小错的新兴企业

“陈某说自己拖累了公司，公司已经准备停业了。”2020年的一天，洪智勇在听取某跨境电商平台参与走私案汇报时，办案检察官这样说道。

原来，2018年初，青岛某公司利用国家给予跨境电商企业的进口关税优惠政策，联系某跨境电商公司副总经理陈某，伪造国内个人用户从电商平台购买化妆品订单和发货记录，以虚假跨境电商销售形式逃避有关部门的监管。通过这种手段，该公司走私6票案值160万元的进口化妆品，涉嫌偷逃应缴税款

22万余元。案发后，青岛某公司和陈某被海关缉私局以涉嫌走私普通货物罪移送检察机关审查起诉。某跨境电商公司在得知陈某涉嫌走私罪被起诉后，准备停止电商业务。

洪智勇审查后发现，电商公司因管理机制不健全才让陈某钻了空子，陈某的行为应受到法律的制裁，但不能因其个人行为拖垮一家企业。跨境电商业务是我国的新型产业，这类企业更有经济生命力。

随后，洪智勇邀请人民监督员一起到该电商公司座谈了解经营情况，并在建议该公司完善内部监管流程的同时，充分展现司法关怀，鼓励其继续开展跨境电商业务，坚决防止办完一起案件、垮掉一家企业。

制发检察建议并不是办案的终点。在办理电商平台案的基础上，洪智勇还组织部门人员总结提炼出民营企业涉嫌轻微犯

罪评估后相对不起诉的“1+N”办案机制(涉案公司经营情况+人民监督员+检察建议+公开听证)，并积极在办的多起涉民营企业案件中探索实施，取得良好办案效果。

一个个新型案件，一次次重大考验，让洪智勇得到长足的发展。但他深知独木难成林，只有建立优秀办案团队才能真正实现保障国家经济安全、解决群众生活困难、助推检察工作高质量发展的办案目标。于是，他在带头办理重大案件的同时，积极贯彻落实最高检专业化办案要求，努力提升部门人员整体办案能力。他2017年牵头组建的金融证券办案团队在历经多起重大金融、证券案件的锤炼后，2020年被山东省检察院评为全省经济犯罪检察条线优秀办案团队，其中1名成员入选全国经济犯罪检察人才库，2名成员入选全省经济犯罪检察人才库。



洪智勇在青岛市反诈中心解读帮助信息网络犯罪活动罪



洪智勇(左二)与办案团队成员到外地办案途中就餐

张璇：两次投身抗震救灾一线

□本报记者 曹颖频
通讯员 李敏

“芦山县、宝兴县检察院全员安全，请大家保持通信畅通。”“请每一名检察官认真落实报告制度，每晚8点前报告汇总。”今年6月1日，四川省芦山县、宝兴县发生地震。彼时，雅安市检察院办公室主任张璇在受命奔赴震中的途中，有条不紊地安排工作。

这样的处变不惊，源于她2013年经历了雅安“4·20”地震的抗震救灾全过程。那年，张璇在汉源县检察院工作。她受命连夜护送救灾物资前往芦山县。“沿途山体滑坡，石头堵在路中间，行进艰难。灾难中，各种突发险情都可能出现，办公室作为运转的中枢，必须衔接顺畅。”张璇说。

这次地震虽然震级不高，但是地震发生时刚好是“六一”国际儿童节，雅安市检察院正开展“携手落实‘两法’，共护祖国未来”检察开放日活动。当天17时，还有40余名学生在会议室内，守护好他们的安全关系到几十个家庭的幸福。张璇收到地震预警后，立即与同事进行紧急疏散，迅速将孩子们转移到安全地带。

当天18时，张璇已在前往宝



张璇正在收集核对灾后重建数据资料

陈鹏远摄

兴县震中的路上，配合前线指挥部督导检查救灾物资接收发放、灾区治安维稳等任务。20时，到达宝兴县后，张璇立即投入到抗震救灾中。参加完抗震救灾会议后已是6月2日凌晨1点，张璇又马不停蹄地核实安置点物资发放相关信息，为第二天抗震救灾提供准确数据，并协助相关部门核实看守所在押人员转移及案件档案等办案、办公安全情况。忙完这些已是凌晨3点，这时她才想起自己的孩子还在学校。

“后来得知学校老师已经把孩子安全转移，我其实很相信学校老师，就像那40余名学生家

长相信我们一样。”张璇发了一条朋友圈后再也无心休息，索性起来写工作日志、核对相关信息，一直忙到天明。

随后数日，张璇白天奔波于群众安置点和受灾乡镇之间，确保救灾物资及时发放，晚上核实相关数据，总结工作情况。直至7天后雅安终止应急响应。

9年时间，张璇两次投身抗震救灾一线，改变的只是工作单位，不变的是检察官讲政治、顾大局、召之即来、来之能战的优秀品质。

平凡岗位

“建华工匠”吴静

“追求完美，超越自我”是吴静的座右铭。无论在哪个岗位上，她都严谨、细致、极致的工作态度，自我加压，用心用情做好每一项工作。2021年，吴静除被黑龙江省齐齐哈尔市检察院评为“优秀检察干警”，还获得建华区委政府的嘉奖，被建华区深化机关作风整顿优化营商环境领导小组办公室授予“建华工匠”称号。

“干一行、爱一行、专一行、精一行”是吴静最质朴的追求。她秉持这一信念，十年如一日坚守在基层办案一线。2018年初，吴静被调整到刑事执行检察岗位，她很快就成为这项业务的行家里手。4个月后，她就报名参

加全省刑事执行检察业务竞赛，并连过三关取得全省第二名的优异成绩，成为刑事执行检察工作经历最短的省级业务标兵。

从事法律政策研究工作，她置身文稿写作中，每一篇调研文章都精益求精，撰写的文章从“青涩产品”升级到被省、市检察院称誉的“免检产品”，每年均有作品在相关媒体发表或获奖。

群众诉求无小事。吴静负责控告申诉检察业务后，建华

人物名片

姓名 吴静
单位 黑龙江省齐齐哈尔市建华区检察院
职务 第四检察部主任
关键词 追求极致



她是孩子们的“萌哲哲”

“‘萌哲哲’(蒙语意为姐姐)来了!”“六一”国际儿童节前后，佟萌萌到学校开展法治宣讲，无论到哪儿，总能听到孩子们热情的呼唤。

2018年负责未成年检察工作后，佟萌萌牵头成立“童蒙未成年检察工作室”，组建了汉蒙双语宣讲团队。4年来，她带领团队成员进校园宣讲法治课70余场次，实现了全旗中小学法治教育全覆盖。

为让法治课真正讲到孩子心坎里，每次上课，佟萌萌都会记下孩子们的反应，课后主动走到孩子们中间询问哪些没听懂，并根据孩子们的反馈调整授课方式。为幼儿园的孩子宣讲时，她用动漫视频或小游戏循循善诱；为小学生授课时，她突出自我保护主题；给中学生授课时，她就

结合青春期的特点选取典型案例来讲。她总能找到孩子们乐于接受的讲课方式，孩子们也越来越喜欢这位检察院的“萌哲哲”。

“‘萌哲哲’，我最近学习很努力……”看到塔娜发来的信息，佟萌萌不禁笑了。不久前，佟萌萌在微信朋友圈看到塔娜离家出走的消息后，立即联系公安机关了解情况，找到塔娜后，佟萌萌主动联系塔娜的父亲，耐心对塔娜进行心理疏导，很快就解开了塔娜的心结。

乌力吉因涉嫌抢劫罪被检察机关附条件不起诉，由陈巴尔虎旗检察院进行异地帮教。佟萌萌对待亲人一样苦口婆心地为乌力

人物名片

姓名 佟萌
单位 内蒙古自治区陈巴尔虎旗检察院
职务 第一检察部副主任
关键词 真心真情



吉讲法律讲人生。乌力吉的妈妈感慨地说：“佟检察官的耐心与真诚让人感动。”乌力吉最终驱散了心里的阴霾，一天天阳光起来。

“能够让孩子们不去做坏事，让孩子们从涉罪边缘迷途知返，帮助困境中的孩子们渡过难关，这就是最成功的事。”佟萌说。不久前，因为工作出色，她获评“全国青少年普法教育先进个人”。

(本报记者沈静芳 通讯员阿丽娅)

广告

用设计讲正义

思考正义之美

文创系列产品定制合作·检察IP主题方案设计制作

联系人: 折晓达 18110032005 010-86423407 sxd@jcrb.com 可团购, 可定制